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CALCULO E INSTRUMENTOS FINANCEIROS
LICENCIATURAS EM GESTAO / FINANGCAS / ECONOMIA

EXAME DA EPOCA NORMAL - 1° SEMESTRE 2014/15

Duracéo total da prova: 2h 15 min. Lisboa, 09/01/2015

Nome completo:

NUmero de processo: Licenciatura: Turma:

>

vV v.v Yy

Leia antes de iniciar a resolucdo do teste:

Em cima da mesa devera deixar, apenas: material de escrita, calculadora, e documento de identificagéo;
So é permitida a consulta do formulario.

E proibido ter em cima da mesa o telemével, mesmo que desligado ou em siléncio. O uso de calculadoras
com dispositivos de comunicacdo ndo é permitido. O ndo cumprimento destas normas implica a anulacéo
imediata da prova.

Preencher a identificagcdo em todas as folhas (folhas sem nome néo serdo consideradas);

Serao fornecidas folhas de rascunho e um formuléario;

Durante o periodo do teste ndo sé&o retiradas duvidas, devendo o aluno, em caso de incerteza, partir de
pressupostos apresentados na sua resolucgao;

Todos os exercicios deverdo ser respondidos no enunciado;

No caso de necessitar de um valor de uma alinea anterior para responder a uma determinada pergunta e
nao o tenha conseguido obter, coloque um valor como hipo6tese. Nao deixe de responder a pergunta.
Escreva legivelmente, textos ndo legiveis ndo serdo corrigidos;

N&o desagrafar;

S6 é permitido sair da sala ap6s 1h do inicio da prova. Nesse caso, ndo podera regressar.

Boa sorte!

Grelha de Correcéo

¢ RESERVADO A EQUIPA DOCENTEY{

12 Parte
Multiplas |

Certas
Erradas

22 Parte

WIN |-

TOTAL
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MANAGEMENT “SYaml

CALCULO E INSTRUMENTOS FINANCEIROS
LICENCIATURAS EM GESTAO / FINANGAS / ECONOMIA

EXAME DA EPOCA NORMAL - 1° SEMESTRE 2014/15

Duracéo total da prova: 2h 15 min. Lisboa, 09/01/2015

12 Parte (6 valores)

Assinale com um circulo a volta da alinea que entenda correta em cada uma das questdes. Cada resposta
certa vale 0,6 valores e cada resposta errada desconta 0,15 valores.
NOTA: A cotagdo minima deste grupo é de 0 valores.

1. Uma das formas de financiamento mais corrente no crédito hipotecario € o financiamento através de
empréstimos com prestacdes constantes. Indique qual destas alineas caracteriza as componentes destes
empréstimos ao longo da vida do empréstimo:

a. | Juros: Decrescentes Amortizagdes: Decrescentes | Prestagdes: Decrescentes
b. | Juros: Crescentes Amortizagoes: Decrescentes | Prestagdes: Constantes
c. | Juros: Decrescentes Amortizagoes: Crescentes Prestagoes: Constantes
d. | Juros: Constantes Amortizagdes: Constantes Prestagoes: Constantes

Diga qual destas afirmacdes Ihe parece mais correta:

o0 o®

Uma obrigacao de cupéo zero é vendida a desconto e reembolsada ao valor nominal.

. Um investidor que invista numa ag&o espera vir a receber juros periodicamente.

A emiss&o de um empréstimo obrigacionista permite reduzir o financiamento de uma empresa.

. Um investidor que detenha uma ag&o recebe um rendimento fixo, pelo que o investimento numa agéo tem

menor risco do que o investimento numa obrigagéo

Para comprar uma casa, um determinado individuo recorreu a um crédito a habitagcdo nas seguintes
condigdes: empréstimo no valor de 100.000 euros; taxa anual nominal de 8%; presta¢cdes mensais; prazo: 20
anos; diversas despesas iniciais de abertura de processo pagas hoje (momento 0): 1.000 euros. Indique qual
destas afirmacdes é verdadeira em relacao a TAE do empréstimo:

a.
b.
C.

d.

A TAE é inferior a 8%.

A TAE é superior a 8%.

Para calcular a TAE, o valor das despesas de 1.000 euros, ndo é considerado. S o seria para
calculo da TAEG.

A TAE é igual a 8%.

4. Em relacdo as letras, indique qual destas afirmacgdes |he parece mais correta:

O sacador ¢ a entidade que tem de proceder ao pagamento do valor nominal da letra.
O calculo dos juros no desconto bancario pressupdem regime de juros simples em desconto por
fora.

. O Produto Liquido do Desconto (PLD) é sempre superior ao Valor nominal da letra (VN).
. Nenhuma das afirmacgdes é verdadeira.
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Nome completo:

5.

Considere que a empresa ABC,SA emitiu um empréstimo obrigacionista de 600.000 obrigacdes ao valor
nominal de 10 euros cada obrigagcdo. O empréstimo é de reembolso Unico ao fim de 5 anos. A taxa de cupéo
anual é de 6%. Sabendo que quer a emissédo, quer o reembolso do empréstimo foram feitos ao par (igual ao
valor nominal de 10 euros) e que ndo existiram qualquer tipo de despesas adicionais para 0 emitente, diga
qual destas afirmac@es é verdadeira relativamente ao custo para o emitente;

O custo para o0 emitente é de 6%.

O custo para o emitente é superior a 6%.

O custo para o emitente € inferior a 6%.

N&o existem dados suficientes para determinar o custo para o emitente.

o0 o

Considerando a taxa trimestral de 2%, durante quanto tempo tera que manter uma aplicacdo para que o
capital de 15.000 euros aumente 50% em regime de juro simples?

a. 25 meses.

b. 75 meses.

C. 6 anos.

d. Nenhuma das outras alternativas.

A empresa Sigma, Lda tera de pagar a um credor 25.000 euros, daqui a 1 ano, por conta da instalacéo de
uma magquina industrial. Se em alternativa o credor propuser o pagamento antecipado para daqui a 3 meses,
considerando uma taxa efetiva mensal de 1%, qual devera ser o valor a pagar considerando o regime de juro
composto?

. 23.551,13 €.
b. 24.264,75 €.
C. 22.858,50 €.
d. Nenhuma das outras alternativas.

Q

O Sr. Bomfim tem uma empresa grafica e recebeu ha pouco tempo uma letra com um valor nominal de 9.560
euros como pagamento de um trabalho feito. Ainda que a letra apenas estivesse 0 pagamento no dia 18 de
Outubro do ano N, o Sr. Bonfim decidiu descontar a letra hoje, dia 1 de Julho do ano N nas seguintes
condi¢des: Taxa de juro anual: 4,7%; Comissao de cobranca: 1,0%; Imposto de Selo: 5,25%; Portes: 3
euros. Indique o valor do Produto Liquido do desconto exclusivamente bancério (PLD").

fo})

. 9.324,76 €.
b. 9.312,57 €.
C. 9.315,57 €.
d. Nenhuma das outras alternativas.

Relativamente as operac¢fes bancarias, € correto afirmar que:

a. Um depdsito a ordem € uma operacao ativa.
b. Um depésito a prazo é uma operacio ativa.
C. Os empréstimos e 0s depdsitos sdo operacdes passivas.
d. O crédito a habitacdo € uma operagao ativa.

10. A taxa anual de capitalizac8es trimestrais de 4,8% € equivalente a taxa quadrimestral de:

a. 1,20%.
b. 1,60%.
c. 0,89%.
d. Nenhuma das anteriores.
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22 Parte (14 valores)

» Indique a resposta as questfes dos varios grupos no espaco disponivel a seguir a questéo e respostas finais
na quadricula respetiva. Apresente sempre os calculos que efetuar e arredondamentos finais ao
céntimo. No caso de necessitar de um valor de uma alinea anterior pararesponder auma determinada
pergunta e ndo o tenha conseguido obter, coloque um valor como hipétese. Nao deixe de responder

a pergunta.

1.[ 3,0 valores]

1.1 Considere a seguinte renda:

Inicio 10 10 10 10 20 30 40 50 60 70
l l l l l l l l l l ] R
I 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 >
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 Trimestres

Recorrendo as férmulas das rendas, indique apenas a expressao que permite calcular o valor atualizado da
renda no momento 0, para uma taxa anual de 6% com capitalizacbes trimestrais.

VA=10%* ay_q59* (1 +1.5%)72 + [(20 — 10) * ag_ .50, + 10 * Iag_ 50,] * (1 + 1.5%)7°

Ia6—|1.5%:d6—|1.5%_6*(1+1'5%)_6
1.5%

Com

1.2 Numa lotaria, o Sr. Sortudo ganhou um prémio de 50.000 euros. Como a empresa de lotaria ndo tem
possibilidade de pagar este prémio de uma Unica vez, ofereceu-lhe duas possibilidades para o recebimento

deste mesmo prémio:

Opcéo A: Receber uma renda mensal perpétua de 250 euros, vencendo-se o 1° termo imediatamente.

Opcéo B: Receber imediatamente metade do prémio, pagando a outra metade através de uma renda
de 3.400 euros por ano durante 10 anos vencendo-se o 1° termo no fim do primeiro ano.

Utilizando uma taxa de juro anual nominal de 6% com capitalizagbes mensais, indique justificando qual das
opcbes aconselharia o Sr. Sortudo a escolher.

Opcédo A: Valor Actual = 50.250,00 euros
Opcéao B: Valor Actual = 49.826,50 euros

O Sr. Sortudo deveria escolher a op¢éo A porque apresenta um valor actual superior.
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Nome completo:

2.[4,5 valores]

A empresa ABC comprou uma fabrica no valor de 200.000 euros. Para financiar este investimento, a empresa
negociou um empréstimo com o Banco Jovem. As condicdes do empréstimo foram as seguintes:

e Data de inicio: 1 de Janeiro de 2013;

e Taxa de juro anual nominal de 6% ao ano com capitalizacbes semestrais;

e O Reembolso do empréstimo é feito através de 10 prestacdes semestrais constantes (capital + juros)
postecipadas com a primeira a vencer-se 6 meses apds a data do acordo.

a) Qual o valor da prestacdo a pagar semestralmente pela empresa ao banco e qual o valor da primeira
amortizacdo (reembolso de capital) a pagar ao banco?

Valor da Prestacdo = 23.446,10 euros
Valor da Amortizagdo (Reembolso de Capital) = 17.446,10 euros

b) Qual o capital em divida em 1 de Janeiro de 2015 imediatamente apds o pagamento da prestacdo desse
periodo?

Capital em divida a 1 de Janeiro de 2015 =127.012,01 euros

¢) Em 1/01/2015, o banco comunicou ao seu cliente que a taxa de juro iria subir para 7% ao ano (taxa de juro
anual nominal). Indique o valor da nova prestagdo a pagar no proximo semestre.

Valor da nova prestacéo = 23.836,12 euros
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3. [3,5 valores]

A empresa Presa, SA adquiriu em 01/01/N um equipamento industrial no valor de 1.500.000 €. Para financiar a
compra deste equipamento a empresa fez um contrato de leasing com a GoodLease. As condi¢cdes negociadas
foram as seguintes:
e Valor de entrada: 15% (a liquidar na data do contrato);
Valor residual: 4% (a liquidar com a Ultima prestacdo, como exercicio da op¢céo de compra);
22 prestagBes constantes mensais e postecipadas;
Taxa nominal anual de capitalizac6es mensais: 9,6%;
Primeira prestacdo: 3 meses apds o contrato.

a) Calcule o valor das presta¢@es (termos) deste contrato de leasing.

Valor da Prestacéo = 61.948,83 euros

b) 6 meses ap6s o contrato e imediatamente depois de pagar a prestacao desse més, o Diretor Financeiro da
Presa, S.A., o Dr. Contado, solicitou uma reformulacdo do mesmo devido a elevada presséo que o atual
contrato colocava ao nivel de tesouraria. Ele solicitou que o valor em divida fosse pago num novo contrato a
4 anos, pago com prestacdes trimestrais constantes (capital + juros). Nos dois primeiros anos, o valor da
prestacdo € metade do valor das prestacdes dos dois anos seguintes. Calcule o valor das novas prestacdes
(dos 2 primeiros e 2 Ultimos anos) sabendo que o valor residual (em valor absoluto) e a taxa nominal se
mantém (taxa nominal anual de capitaliza¢des trimestrais de 9,6%). A 12 prestacdo serd paga daqui a 3
meses e o valor residual sera pago com a Ultima prestacéo.

Valor da Prestacédo primeiros 2 anos = 54.709,60 euros

Valor da Prestagédo ultimos 2 anos= 109.409,19 euros
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Nome completo:

4.[ 3,0 valores]

A empresa “Ases do ISEG” procederd, no dia 1 de Fevereiro, a emissdo de um novo empréstimo obrigacionista
pelo prazo de 4 anos, nas seguintes condi¢des:

Data de emissé&o: 1/03/N

Valor do empréstimo: €3.000.000

Valor nominal: €10,00

Valor de emisséo: € 9,50

Valor de reembolso: ao par

Prazo do empréstimo: 4 anos

Taxa de juro semestral dos cupdes: 4%

Pagamento de juros: Semestrais e postecipados

Primeiro pagamento de juros: 6 meses apds a emissao

Modalidade de reembolso do capital: Reembolsos anuais constantes
Data do primeiro reembolso de capital: 2 anos ap6s a emissao

a) Qual o numero de obrigagbes emitidas?

Numero de Obriga¢des = 300.000 obrigacdes

b) Qual o valor a reembolsar anualmente?

Reembolso anual = 1.000.000 euros

c) O Sr. Manuel comprou 1.000 destas obrigacdes na data de emissdo e vendeu-as 3 anos depois,

imediatamente apés o recebimento do respetivo juro, obtendo uma taxa de rendimento efetiva de 5% ao
semestre. Determine o valor pelo qual o Sr. Manuel vendeu estas obrigacdes.

Valor de Venda = 10.010,51 euros.
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